

■ 开栏语

民生是永恒的话题。2019年已近尾声,宁波各区县(市)的民生工程也迎来重要节点。今日起,本报开设“2019民生答卷”,从一条路、一个小区、一所微型消防站、一家民宿谈起,小切口、大图景为你一一盘点各地民生实事的推进情况,看宁波如何筑牢民生幸福之基。

## 一条乡村风景线:串珠成链

### 刚过去的双休日,仅毛岙村就吸引千余游客

48岁的毛世杰在海曙区横街镇毛岙村开了一家农家菜馆,每年4月,他的餐馆里都会挤满从四面八方赶来尝笋宴的游客。对毛世杰这样的生意人来说,仅仅这样是不够的,他希望不仅仅是笋季,节庆或者周末的毛岙村也能游人如织,城里人到过毛岙之后会留恋这里的风景。现在,毛世杰的梦想正在一步步照进现实。

今年初,借由一条“心闲横街”美丽乡村风景线,横街镇的市级美丽乡村示范村与沿途景点串珠成链,俨然绘出了一幅全域美丽诗意画卷。游客沿线而行,可寻乡愁记忆,亦可纵情山水。以毛岙村为例,12月14日、15日双休日两天,游客达到1000多人,与国庆黄金周两日客流持平,为村民带来了可观的经济收入。



毛岙村村貌



毛岙村文化礼堂

### 这条风景线沿途风光无限

毛岙村位于“心闲横街”美丽乡村风景线的尾端,这条风景线沿途风光无限,大自然在这里调出了梦幻般的色彩。从芝岭到毛岙村的沿溪旁,几十株古银杏扇状的叶子如一串串金色风铃,在风中摇曳生姿。村口是红色古道——毛岙古道,蜿蜒曲折,两旁竹山葱翠;山腰有160亩茶山,犹如世外桃源。每天都有游客慕名而来赏风景,这里就像李子柒家的农家后院,击中了很多入深埋田园梦的那颗心。

64岁的吴国品是土生土长的毛岙人,他见证了毛岙的“蝶变”。以前村内

基础设施欠缺,污水横流,垃圾乱丢,村庄面貌杂乱无序。自从村里开始打造美丽乡村示范村,村内路面平整,卫生良好,道路两旁路灯环绕,标识标牌规范整齐,一年四季有花四季常青,村民的生活清新自然舒适。“现在一到双休日,特别是天气好的时候,都是旅游小高峰,来这里走走看看的游客非常多。游客们常说,‘相比4年前的毛岙,真是大变样了!’住在这里,空气清,心情好,这里就是你们城里人向往的田园生活。以前村里人总羡慕城里人的生活,现在是城里人羡慕村里人。”吴国品很自豪。

### 农家菜馆今年利润能涨10%

美丽乡村风景线彻底打破了毛岙村以往的寂静。在东部新城上班的老邬今年52岁,每天穿梭于繁忙的都市圈,向往“打开窗户就是青山,走出房门就是菜园”的他,半年前花3000多元在毛岙租下了一间房子。周五下班后,他在市区的超市买好周末想要吃的海鲜,然后接上妻子,驱车开到毛岙,路上30多分钟,不长不短正好。蔬菜不用买,村里都有,花一两元甚至几毛钱就能向村民现摘先买。夫妻俩白天登登古道,喝喝茶,晚上到文化礼堂健健身,周末的田园生活让他们甩掉了许多都市里的纷繁。老邬说,在和谐、宜居、幸福、美丽的乡村画卷中,似乎想起了小时候在农村的生活,留下了美丽的乡愁记忆。

毛世杰同样感到欣喜。“以往逢笋季,农家菜馆一天光是蛋炒饭也能卖出四五千元,但仅限于笋季。随着村里美丽乡村建设、整体环境提升,以及美丽乡村风景线的延伸,毛岙村在游

客心目中的知名度正在提升,餐馆每年利润可达20万元,今年更是有10%的涨幅。”“美丽经济”让毛世杰尝到了甜头,他觉得餐馆的环境设施也必须和“美丽”相匹配。今年9月之后,他下狠心暂停营业,花费10万元对餐馆进行装修升级,预计明年开业,“要让游客来了这里就不想走!”

美丽风光转化为“美丽经济”,同样串起了村民对未来的向往。毛岙村党支部书记毛光华描绘了毛岙的蓝图,“休闲采摘,配套乡村特色餐饮有机融合的田园综合体。毛岙的山上不能仅仅只有毛竹毛笋,还要有其他果树,让游客享受古道健身乐趣的同时,体验采摘乐趣。”另外,村里目前还没有民宿,未来将引入外来资本与村里合作开发精品民宿,不仅能给村民创造就业机会,还能推动农旅融合,发展提升乡村生活品质,游客来了还能留下。毛光华希望以生态立村,一步步将美丽付诸行动,让毛岙人的腰包都鼓起来。

### 美丽村庄串珠成链 成为宁波人的后花园

其实在横街,像毛岙村这样拥有丰富旅游资源的乡村还有许多。一座桃花源、万亩竹林,构成了横街独有的魅力。在美丽乡村示范村创建的推动下,更多小桥流水、林荫环绕、充满江南风韵的美丽乡村不断涌现。村村是风景,个个有特色,美丽乡村竞相争艳。

海曙区相关负责人表示,单个点看每个村都可圈可点,关键在串点成线,让这些美丽乡村产生群落效应。游客对各个村庄的反馈都是很好的,但在通往下一个村的路上会产生一些期望,比如道路修得再整洁点就好了,路边再多些景观小品就好了。为了让这些“就好了”变成“好多了”,海曙区从今年开始部署,在横街镇串点成线、以线带面,精心织出一道“美丽乡村风景线”,以万华村为起点,毛岙村隧道为终点,全长12.7公里,沿途串联起大雷村、上阵村、盛家村、溪下村、芝溪新村等美丽乡村。

横街镇新村办常务副主任陈利挺认为,这条美丽乡村风景线串联起所有横街之美。依托溪下水库山水资源,目前该片区有山有水,离尘不离城,是离城区最近的氧吧;有林有果,竹海是横街的特色之一,是宁波最优质的竹笋产区之一;有古村有古道,风景线终点附近的大赤岭古道是宁波十大古道之一(经章水烈士陵园—宝积禅寺—大赤岭—毛岙—翠山禅寺、古洞桥—大雷村),可赏秋天银杏,“风景线建设是推进横街村庄连片整治、优化基础配套设施、提升公共服务水平的重大民生项目,给横街发展注入了新的活力。七村形成美丽乡村旅游综合体,不仅能使游客‘常来、常留、常住’,更能使横街镇真正成为宁波人的‘后花园’。”

### 民生数据

截至2019年11月,海曙区民生实事项目中:

春城花园北侧安置房建设项目基坑维护施工开始;

完成市级美丽乡村示范镇1个、风景线1条、示范村4个的创建工作;

完成高桥镇、横街镇、洞桥镇等5个区域居家养老服务设施提升项目;

完成童蛟村花岗岩水站、孔家水站、梅龙村梅岭水站等10个农民饮用水达标提升建设项目;

实现城镇新增就业18976人,有参保意愿的困难群体参保率达到100%。

记者 吴丹娜 通讯员 尤文军 陈利挺